

构建“男女共防”免疫屏障

我市启动适龄人群HPV疫苗接种惠民减免活动

本报讯 记者马慧荣报道：为提升适龄人群HPV（人乳头瘤病毒）疫苗接种率，降低人群宫颈癌等相关疾病发病率，6月20日，我市启动适龄人群HPV疫苗接种惠民减免活动。市卫健委在各县区指定59所接种门诊具体承接此次HPV疫苗接种惠民减免活动。

人乳头瘤病毒感染可引起宫颈癌、肛门癌、生殖器疣等疾病。尽早接种HPV疫苗、倡导男女共防，是适龄人群预防HPV相关疾病的有效手段。通过广泛接种HPV疫苗，达成群体免疫，可以有效降低HPV相关疾病的发病率、

死亡率及医疗负担，对于防控并最终实现消除HPV相关疾病具有重要意义。

本次惠民活动实施的对象为全市年龄为9至45周岁的女性、9至26周岁的男性，既往无HPV疫苗接种史，无HPV疫苗接种禁忌。在惠民活动期间，接种第1剂次或第2剂次HPV疫苗后，可减免后续接种的疫苗费用（不包括接种服务费用）。本次活动为适龄人群提供双价、四价、九价三类共五种HPV疫苗选择，分别为双价人乳头瘤病毒疫苗（毕赤酵母）、双价人乳头瘤病毒疫苗（大肠杆菌）、双价人乳头瘤病

毒吸附疫苗（杆状病毒）、四价人乳头瘤病毒疫苗（酿酒酵母）、九价人乳头瘤病毒疫苗（酿酒酵母）。

据了解，受种者需按照“知情同意、自愿自费、分类减免”的原则参加，本次活动也会做到愿接尽接。实施时间为2025年6月20日至2026年5月31日。凡2025年6月20日至2025年10月31日期间，在山西省内完成第1剂次HPV疫苗接种的适龄人群，均可享受减免政策。2025年10月31日前未完成第1剂次接种的人员，不纳入本次活动范畴；2025年6月20日至2025年10

月31日前完成第1剂次接种，但在2026年5月31日前未完成全程接种的人员，后续剂次不再享受本次活动的减免政策。有接种意愿的适龄人群可通过“山西省疾控局”“山西疾控动态”微信公众号进行线上登记预约。

市卫健委要求，各接种单位要严格落实《预防接种工作规范（2023年版）》要求，接种前对受种者或监护人充分告知HPV疫苗的品种、禁忌症、不良反应等，受种者签署知情同意书；要按规范实施接种，确保接种安全。受种者完成接种后，应在接种现场留观30分钟。



图说

6月23日，游客们在上党区南宋镇东掌村采摘杏。

近年来，东掌村以杏为媒介，积极探索农旅融合发展模式，让游客深度体验乡村生活。小小杏，不仅鼓起村民的“钱袋子”，也为乡村振兴注入新活力。

本报记者 张国平 摄

“润美奖”2025校园钢琴评选盛典（长治赛区）报名启动

本报讯 记者王晶晶报道：日前，由中国校园健康美育浸润行动管理办公室、海伦钢琴主办，长治大秦之声琴行有限公司承办的“海伦·润美奖”2025校园钢琴评选盛典（长治赛区）报名启动。

据了解，此次报名截止日期为6月30日。长治赛区选拔时间为2025年7月19日至20日，组

别分为幼儿组，儿童A、B、C、D、E组，少年A、B、C组，青年A、B组，团体组，参赛选手按照组委会规定组别自选曲目一首参加选拔。本届长治选拔赛设置一二三等奖、优秀奖、优秀指导教师奖、优秀组织机构奖等多个奖项。选拔赛期间，主办方还组织开展大师公开课、音乐会等活动。

自创办以来，“海伦·润美奖”

校园钢琴评选盛典始终致力于青少年美育教育，助力他们在音乐之路上不断成长。通过举办选拔赛，不仅发掘了众多优秀钢琴人才，还为当地营造了浓厚的音乐文化氛围，让更多人亲身感受钢琴艺术的魅力与音乐的力量。脱颖而出的选手们将有机会参加全国校园钢琴评选盛典，迎接更大的挑战与机遇。

筑牢电动自行车安全防线

瀚予

今年以来，我市持续深化道路交通综合治理，通过科学设置渠化岛优化秩序，严查驾驶电动自行车不戴头盔行为，推进电动三轮车上牌管理，道路交通环境得到显著改善。然而，电动自行车安全事故仍时有发生，进一步筑牢安全防线、规范电动自行车管理，成为守护群众出行安全的重要课题。

自2022年3月1日《长治市电动自行车管理条例》正式施行，我市电动自行车管理步入法治化轨道。然而，随着电动自行车保有量快速增长，使得管理难度呈几何级上升。部分商家和消费者受利益或便利驱动，违规解码提速、

私自改装电池，致使车辆时速远超25公里的国家标准；外卖快递行业管理粗放，超速超载、逆向行驶等乱象频发；加之部分驾驶人交通规则意识淡薄，现有法规对非机动车违规行为惩戒力度不足，安全风险持续增加。更值得警惕的是，16周岁以下青少年驾驶电动自行车频频上路，暴露出管理短板。

规范电动自行车管理，需打出“组合拳”。完善法规是根本，应立足长治实际，规范细化生产、销售、使用全流程标准，严厉打击违规生产企业。强化监管是关键，借鉴数字化治理模式，建立全链条追溯体系，严打非法改装。

压实企业责任是重点，通过约谈、惩戒机制，倒逼外卖、快递平台加强管理。严格执法是保障，依托“流动+定点”巡查与大数据分析，精准打击交通违法。宣传教育是基础，通过开展相关活动、公开曝光、警示教育，推动安全意识深入人心。针对未成年人，需学校、社区、家庭协同发力，将交通安全教育融入日常，织密未成年人安全防护网。

规范电动自行车管理，关乎千家万户幸福安宁。唯有社会各界凝聚合力，以精细治理、严格监管、广泛动员，方能让电动自行车成为安全可靠的出行工具，为城市文明交通建设注入持久动力。

今日天气

晴天转多云

2~3级偏南风

最低气温19℃ 最高气温30℃



中午前后紫外线强度
为4级，中等偏弱，外出时需
使用防晒用品加强防护。

生活指数预报

穿衣指数为1级，
适宜穿短袖T恤、裙装等为宜。



晨练指数
为1级，非常适
宜晨练。

明日天气

多云

2~3级偏东风

最低气温18℃ 最高气温29℃



近日，山西日盛达光伏材料有限公司工作人员在生产线上有序作业。近年来，该企业通过技术创新和产能扩张，有效提升了生产效率，为光伏产业的发展和能源结构的转型提供了有力支持。

本报记者 赵浩 摄